

人间正道

十年新跨越

奋进自贸港·临高



临高做精做强热带高效农业和海洋渔业 向着“新鱼米之乡”奔跑

■ 本报记者 李豌 曹马志

临高田洋连片、水利纵横、土壤肥沃，具有农渔产品生产、农旅融合的独特优势。10年来，临高立足自然资源禀赋优势，深入推进农业供给侧结构性改革，加强农业全产业链建设，以热带特色高效农业和海洋渔业为抓手，积极融入全省四大主导产业布局，加快农业规模化、标准化、品牌化建设，推动精深加工、物流、营销等热带特色高效农业业态发展，推动渔业转型升级，做长做全农业产业链条。

谈起邬柚，海南福柚生态农业有限公司创始人邬天赐语气中充满自豪：“你看，果肉非常鲜红，而且口感清甜细嫩，全国只有我这里有！”

从2015年花费高价购买进口水果开始，邬天赐萌发了培育我国自己的热带高端水果的念头。2004年从福建到海南投资创业的邬天赐，再次发挥创业人敢想敢干的精神，2015年在临高县波莲镇承包700余亩地作为柚子基地。“我是在无意中发现临高这片地是红土地，土质非常适合柚子种植，所以就选择了这里。”邬天赐说。

在种植传统三红柚的基础上，邬天赐怀抱着种出中国品质最好、微量元素最齐全的高端柚子的憧憬，每年花费大量资金投入科学研发，发展农业科技，研

发出高端柚子品种邬柚，目前种植面积达300余亩。“现在市场上的邬柚是邬柚1号，目前我们研发的邬柚2号已经成功产出果子。和1号不同，2号拥有像蜂蜜一样金黄色的果肉，吃起来有花香味，整体甜带微酸。”邬天赐说，不仅有1号、2号，3号、4号也已经有了一定的科研成果。

每年7月是柚子上市的季节，中秋节前后最为热销。上市的邬柚1号单果重量3斤至4斤，每2个为一箱，零售价298元。“今年产了四五十万斤，都卖光了，每年都供不应求，明年产量或超过100万斤。”邬天赐说，邬柚是和乾彩村股份经济合作社合作种植的，希望能够带动村民一起发展，走上柚子致富路。

柚子和桔子杂交研发全新桔柚品

种、天地人金钻凤梨、皇桐皇橙、东英长寿五粮、东英胭脂香米、多文空心菜、波藏水芹、扶提大蒜、头板葱、临高乳猪、马袅海鸭、乳酸菌黑山羊……近年来，临高不断提升农业科研水平，打造高端品牌，“临高田品”“五光十色”（五大阳光健康食品和十大特色农产品）等一个个农业品牌纷纷打响，共同奏出一曲高亢的农业转型发展进行曲。

近日，临高龙洲一号家庭农场、海南福柚生态农业有限公司通过国家级生态农场复核评审。2021年底，海南天地人生态农业股份有限公司荣获全国首批“生态农场”称号。“这次通过复核意味着临高全县将有三家国家级生态农场。”临高县农业农村局党组书记文彤明说，此外，该县推进凤梨新品种引进与高效栽培

技术示范项目、凤梨废弃物综合利用示范项目、凤梨品质追溯与品牌建设项目、乳猪种苗场建设项目建设4大绿色循环优质高效特色项目，通过项目实施，增加绿色优质凤梨、生猪的供给能力。完善项目建设质量管理和品牌培育、标准制定内容，建立认证体系，加大绿色食品认定力度。

在打造农业品牌优势的基础上，临高坚持“生态、绿色、品牌”理念，加快农旅融合发展步伐，不断调整热带经济作物品种结构，引导鼓励广大农户通过土地流转、发展家庭农场、专业合作社等形式，继续扩大火龙果、凤梨、柚子、荔枝等特优水果种植规模，切实提升农业生态产业发展效益，促进产业增效、农民增收，走出了一条全新的农业致富路。

**临高新调渔港
“一跨二转三融合”
推动现代渔业产业和
海洋科技产业协同发展**

■ 本报记者 李豌

近日，走进临高县调楼镇东南侧，一片东至黄龙大道、北至群道村、西至黄龙上村、南至南堂村共计1.5平方公里的土地，正在紧锣密鼓地筹备施工。这是临高县结合产业现状，致力于解决渔业发展基础设施不完善、产业统筹不系统、协同融合不充分等问题，准备依托县内新盈镇、调楼镇两大渔业重镇，推动建设的临高新调渔港经济区项目的开发范围。

为推动临高渔业可持续发展，项目确定了“一跨二转三融合”为开发总体目标。“我们希望通过这个项目升级改造渔港基础设施，打造渔业发展载体，弥补产业发展短板，将现代渔业产业和海洋科技产业协同发展作为临高县创新发展方式，实现临高传统渔业向现代渔业转型升级。”临高县农业农村局党组书记文彤明说，“项目预计10月中旬整体动工。”

“一跨”即通过项目建设推动临高渔业和海洋经济实现跨越式发展。按照“全省一盘棋、全岛同城化”要求，依托新盈镇、调楼镇及黄龙、武莲、抱才5个港口载体资源，重点发展海洋渔业，推进渔业精深加工、休闲渔业、渔业装备制造等多业态渔业产业发展，打造海洋科技和现代渔业创新发展综合体。

“二转”即通过项目开发实现临高渔业转型升级和渔民转产转业，往岸上走往深海走往休闲渔业走，实现生态效益与经济效益同步提升。项目建设综合考虑新盈镇、调楼镇两个渔业重镇的产业布局、人口布局和就业结构的优化，实现土地综合整治、渔民更新和区域开发联动。

“三融合”即按照做强一产、做大二产、做优三产、一二三产融合发展的指导思想，推动临高县域经济内一二三产业融合发展。利用5个渔港及其现有产业业态推动一产做强，二产重点争取在渔业产品深加工、鱼饲料生产、渔业装备制造、休闲越野制造业等领域做大规模，三产是做优休闲渔业和渔旅文化，策划具有显著特色的海钓基地，建设一批网红打卡地的滨海建筑物、构筑物、雕塑景观灯。

安佑集团工厂化养殖一体化项目、海丰渔业的饲料厂项目、临高渔业博物馆项目、临高渔民转产转业培训中心项目……规划书上，一个个项目令人心潮澎湃。“整个项目首期总投资约28亿元，将打造占地约1.5平方公里的现代渔业产业园区。”新调渔港项目城市合作人有关负责人说。

（本报临城10月15日电）

高质量发展海洋渔业

品在香港、欧美等市场也是订单连连，购销两旺。

近年来，海丰渔业进一步加大对新技术、新产品和生态环保等方面的研发力度，吸引包括国家科技部“十二五”科技支撑课题、科技部农业科技成果转化资金项目及国家海洋局海洋公益专项等重大项目落户基地，承担并主持了海南省重大科技计划项目。先后获得农牧渔业丰收奖，国家海洋科学技术二等奖，海南省科学技术一等奖等重要科技奖励，取得国家专利授权12项。

2018年12月，海丰渔业牵头组织海南大学海洋学院、海南省海洋与渔业科学院、临高海佳华海水养殖专业合作社等12名成员单位共同发起，成立了

“海南海丰海洋牧场产业化联合体”，致力于推动海南深水网箱产业链上下游长期合作，降低农业风险和经营成本。

要致富，就要共同发展。“目前，我们还承担了网箱产业扶贫项目，帮扶解决8000多名贫困户的脱贫问题。”曾景阳说。2018年海丰公司被授予2018年度临高“最美扶贫人”的称号，并被誉为“贫困户的海上银行”。截至2021年12月，集团共实现扶贫分红3958.23万元，带动更多渔民转型发展。

这只是临高推动渔业转型发展的一个缩影。作为全省渔业大县，临高县渔业总产值连续23年位居全省第一，拥有5个沿海渔业镇，渔业人口7万多人，2021年全县拥有海洋捕捞渔船5136

艘，占全省捕捞渔船的1/6之多，如何从“大”走向“强”，成为多年来临高始终在思考和探索的一个重大课题。

多年来，临高创新耕海牧渔新模式，不断扩大远洋捕捞产业规模，加快打造工厂化、现代化渔业产业园，高起点推进现代化海洋牧场建设，依托新调渔港经济区项目推进渔业精深加工、休闲渔业、渔业装备制造等多业态渔业产业发展，打造海洋科技和现代渔业创新发展综合体，努力推动临高跨入国家渔港经济示范区和国家海洋经济示范区行列，实现传统渔业向现代渔业转型升级，引导渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”，实现生态效益与经济效益同步提升。

闲、娱乐等产业，着力打造哩哩美耕海牧渔业文化旅游品牌。加快头洋湾国家海洋牧场建设，推动东英休闲渔业示范区建设，推进新盈调楼海港渔业休闲带与东英国际慢城联动发展，共同打造滨海国际慢城休闲体验区。

大力发展工厂化生态养殖业，积极拓展岸深近海养殖空间，重点发展新盈后水湾和博厚马袅湾深水网箱养殖业，探索发展海上活鱼运输和增值育肥等高端养殖业，探索推进陆基循环水生态型工厂化养殖基地建设；加快海洋捕捞业转型升级步伐。鼓励大型新能源清洁能源动力捕捞船舶替代中小型传统燃油捕捞船，加快捕捞装备绿色化、数字化、智能化改造升级，支持组建现代海洋渔业公司，提高渔船建设与渔业管理现代化水平；加快建设海洋渔业全产业链。

（本报临城10月15日电）

重塑现代“鱼米之乡”

10年来，临高在农业转型发展上立足当前，谋划长远。临高加快现代热带特色农渔产业示范区建设，发挥农林牧渔综合性农区优势，突出抓好热带高效农业和海洋渔业两大产业，认真做好“规模化、标准化、品牌化”和“转型发展”两篇文章，充分发挥龙头企业引领带动作用，大力推进规模化、标准化、品牌化农林牧渔产业基地建设，加强种苗繁育、技术创新、加工物流、市场渠道等骨干项目建设，建设海港渔业休闲带，推动“两个产业”向产业链、供应链、价值链高端转型升级，加快构建现代热带农业和现代海洋渔业产业体系，着力将临高打造成为海南的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”，成为农民增收的“钱袋子”，重塑临高现代“鱼米之乡”——

加强农业综合生产能力建设，加快推进水稻生产功能区和天然橡胶生产保

护区建设，继续推进农村土地整治和高标准农田建设；大力推进热带高效农业规模化、标准化和品牌化建设，优化农产品结构，充分发挥农业产业化龙头企业引领带动作用，积极引进效益高、市场好的新品种，逐步扩大冬季瓜菜种植规模，大力发展壮大热带水果、花卉、种苗、水稻制种等特色高效产业；加快发展优势特色畜牧业。进一步打响临高乳猪品牌，着力打造集良种繁育、乳猪养殖、精深加工、冷链物流及销售渠道为一体的临高乳猪全产业链，到2025年实现临高乳猪年出栏量达到100万头，努力建成全省最大的乳猪加工、出口基地。

着力拉长农业产业链条，紧紧抓好农业良种良苗、市场销售两个关键端口，加快发展农副产品加工、冷链物流等中间增值产业，构建农业种苗、生产、流通、市场环节协同发展格局，做全产业链，贵



临高春咸实业有限公司在昌江海尾镇的养殖基地。

本报记者 陈元才 摄